24ème Congrès SHARP : rendez-vous à Paris du 18 au 21 juillet 2016 !
Connaissez-vous SHARP ? 
SHARP (Society for the History of Authorship, Reading and Publishing) est une association internationale réunissant chercheurs, étudiants, professionnels et amateurs autour d’une même passion : l’histoire du livre. 
Implantée dans plus de quarante pays, SHARP entend défendre l’accès au savoir, la diversité et la compréhension culturelles. Elle est un lieu majeur d’impulsion et de diffusion de nombreux travaux de recherche pluridisciplinaires (mêlant histoire de l’écrit, de l’édition, de la lecture, sociologie, philosophie, sciences de l’information, économie de la culture)…
SHARP organise chaque année un grand congrès international permettant aux passionnés d’histoire du livre de se retrouver et d’échanger au cours d’une semaine de conférences, d’ateliers et de présentations interactives extrêmement riches, ponctuée de temps de convivialité (cocktails, visites…).
Après Philadelphie (2013), Anvers (2014) et Montréal (2015), le 24ème congrès SHARP se déroulera à Paris du lundi 18 au jeudi 21 juillet 2016. 
Les événements scientifiques auront lieu à la Bibliothèque nationale de France (BnF) et à la Bibliothèque universitaire des langues et civilisations orientales (BULAC) de l’Institut national des langues et civilisations orientales (INALCO). Des visites sont prévues dans plusieurs lieux liés à l’histoire de l’imprimé à Paris et dans ses environs. Une excursion est proposée le vendredi 22 juillet. Pour plus d’informations : www.sharpparis2016.com. 
La conférence aura pour thème : « Les langues du livre » et comprendra deux axes principaux : l’axe international (plurilinguisme de l’imprimé, langues majoritaires et minoritaires, circulation des imprimés dans l’espace international, importance de la traduction dans les échanges) et l’axe numérique (impacts de la révolution numérique, évolution de la matérialité du livre, dématérialisation des supports, nouveaux langages numériques). 
[bookmark: _GoBack]De nombreuses personnalités scientifiques interviendront, parmi lesquelles Antoine Compagnon (Collège de France), Roger Chartier (Collège de France), Jean-Yves Mollier (Université de Versailles-Saint-Quentin-en-Yvelines), David McKitterick (Trinity College, Cambridge), Anne Coldiron (Florida State University)…
Plus de 300 participants venant du monde entier sont attendus. Inscrivez-vous en ligne et participez à une manifestation qui vous parle !
www.sharpparis2016.com
Contact : sharpparis2016@gmail.com
Twitter : @sharpparis2016
Facebook : SHARPParis2016
