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Présentation du nouveau portail web bibliothèque
 de Vendée et de e-médi@
Vendredi 5 février 2016 à 14h
Le dynamisme culturel en Vendée s’appuie sur un réseau de 230 médiathèques et bibliothèques. Parmi elles, 216 bénéficient d’une convention d’objectifs avec le Conseil Départemental de la Vendée pour dynamiser la pratique de la lecture publique partout sur le territoire. 
Les bibliothèques de Vendée sont fréquentées tous les mois par 107 000 Vendéens (+35% de fréquentation en 5 ans) et 2 000 bénévoles y sont investis (+ 18% de bénévoles en 5 ans). 
En plus du prêt de documents et des actions de médiation autour des collections, le Département soutient la transformation numérique des bibliothèques de Vendée afin de répondre à l’évolution des attentes des usagers et  de mettre les ressources documentaires à la disposition du plus grand nombre. 
Cette volonté du Conseil Départemental de la Vendée de développer l’offre numérique est illustrée aujourd’hui par la mise en ligne du nouveau portail web Bibliothèque de Vendée et par la mise en ligne d’une nouvelle version de la médiathèque numérique e-médi@.

Ces deux nouveaux outils visent deux publics : 
· Pour les Vendéens inscrits dans les bibliothèques du réseau, c’est l’occasion d’avoir accès à une foule de nouveaux services numériques : livres numériques, presse en ligne, autoformation, vidéo à la demande, musique en ligne, documentaires jeunesse…, 
· Pour les bénévoles, c’est l’occasion de faire vivre davantage leurs bibliothèques et d’enrichir leurs collections. 

Le Département de la Vendée est le 1er département du Grand Ouest à pouvoir proposer une offre numérique aussi complète aux abonnés. 
I – LE NOUVEAU PORTAIL WEB BIBLIOTHEQUE DE VENDEE  EST LE GUICHET UNIQUE A DISPOSITION DES BENEVOLES DES MEDIATHEQUES ET BIBLIOTHEQUES DU DEPARTEMENT
A – CE PORTAIL WEB A ETE CONCU AFIN DE PROPOSER DE NOMBREUX SERVICES EN LIGNE POUR LES BIBLIOTHEQUES DU RESEAU
Grâce au portail, les 216 bibliothèques du réseau départemental disposent d’un compte personnel afin d’accéder à de nombreux services : 

· Les bénévoles peuvent consulter le fonds départemental (400 000 documents), 
· Les bénévoles peuvent réserver des documents (des navettes sont assurées tous les 15 jours), 

· Les bénévoles peuvent donner leur avis sur les documents après lecture, écoute ou visionnage, 
· Les bénévoles sont informés des nouveautés intégrées au fonds départemental, 
· Les bénévoles peuvent télécharger des notices bibliographiques ainsi que les sélections thématiques ou les sélections coup de cœur des bibliothécaires du Département.
B – CE PORTAIL WEB APPORTE DE NOMBREUX OUTILS AUX BENEVOLES AFIN DE FAIRE VIVRE LEURS BIBLIOTHEQUES 

→ Le moteur de recherche est le cœur du nouveau portail web
A partir de simples critères, le moteur de recherche de ce nouveau portail permet d’interroger, de manière simultanée, l’ensemble des ressources de la Direction des Bibliothèques : 
· Les collections physiques : livres, CD, DVD, périodiques…,
· Les ressources numériques : livre numérique, vidéo, musique, presse…,
· Les collections du blog « Les Voyageurs du Soir ». 
→ Tout savoir pour gérer au mieux une bibliothèque
Une boîte à outils permet d’accéder aux textes règlementaires concernant la gestion quotidienne des bibliothèques.  

Le portail offre également un accès en ligne aux documents édités par la Direction des Bibliothèques : le catalogue des formations, le catalogue du matériel d’animations, la revue d’information Le Biblioscope…
C – CE NOUVEAU PORTAIL WEB FAVORISE LE LIEN ENTRE LES BIBLIOTHEQUES DE VENDEE
→ Le nouveau portail web localise toutes les bibliothèques de Vendée
Grâce à une carte interactive de Vendée, le portail « bibliotheque.vendee.fr » est le seul outil à disposition des Vendéens présentant l’intégralité des bibliothèques réparties sur le département. 
En cliquant sur chaque lieu, une fiche d’information apparaît avec toutes les coordonnées.
→ La Direction des Bibliothèques s’engage à communiquer sur les événements culturels organisés par les bibliothèques de Vendée
Un agenda permet de connaître tous les événements culturels concernant les bibliothèques de Vendée.

II – E-MEDI@ EST LA MEDIATHEQUE NUMERIQUE DE VENDEE, EN LIGNE 7J/7 ET 24H/24
Pour les 216 bibliothèques du réseau départemental, la médiathèque numérique e-média@ permet de compléter leur offre et d’offrir un large choix de ressources numériques, en plus des documents habituels (livres, CD, DVD…).
Pour pouvoir utiliser e-médi@, c’est très facile. Tout Vendéen qui souhaite l’utiliser doit se rendre dans sa bibliothèque pour obtenir une carte permettant de s’inscrire en ligne. L’abonnement à e-médi@ est d’un an et pour chaque réabonnement, l’usager doit retourner à sa bibliothèque.
A ce jour, 80% des bibliothèques de Vendée proposent e-médi@ à leur public et 2 650 Vendéens l’utilise. 
Afin d’offrir une offre culturelle en dehors des horaires d’ouverture de la bibliothèque, le Conseil Départemental de la Vendée investira 45 000€ en 2016 pour faire l’acquisition de nouveaux documents numériques.
A – E-MEDI@ PROPOSE UNE TRES GRANDE DIVERSITE DE RESSOURCES NUMERIQUES POUR LES VENDEENS
→ e-médi@ propose près de 3 000 livres numériques
La médiathèque numérique e-médi@ propose déjà 250 titres d’ouvrages, achetés entre juillet et décembre 2015, essentiellement des best-sellers et des ouvrages grand public. Ce fonds sera complété en 2016 par l’acquisition de 300 nouveaux titres. Enfin, e-médi@ propose également 2 500 titres tombés dans le domaine public, dont beaucoup de grands classiques. 

Le livre numérique permet une très forte réactivité. Par exemple, le 3 novembre dernier, le prix Goncourt était attribué à Mathias ENARD pour son ouvrage Boussole. Le jour-même plusieurs exemplaires numériques de cet ouvrage étaient disponibles sur e-médi@. 
Les livres numériques sont proposés en téléchargement ou en streaming, et compatibles avec les appareils mobiles (tablettes, liseuses, smartphones). Chaque usager peut disposer de 5 livres, dont deux en simultané, pendant 30 jours.
→ La musique en ligne est accessible à volonté
Afin d’offrir un choix musical le plus diversifié possible, e-médi@ propose :
· Des créations de plus de 50 000 musiciens et chanteurs, tous référencés par 1DTouch, une plateforme de diffusion de musique qui a mis en place un système de rémunération équitable pour les artistes, 
· Des concerts de musique classique avec La Philharmonie de Paris.
→ Plus de 4 500 vidéos issues des collections de Arte et de Universciné
La médiathèque numérique e-médi@ propose plus de 4 500 vidéos (cinéma, documentaires, théâtre, opéra, films français et étrangers…). Elles sont proposées en téléchargement ou en streaming pour ordinateurs, tablettes et smartphones. Chaque usager bénéficie de 3 films par mois.
→ Apprendre par soi-même grâce aux cours d’autoformation à volonté
L’offre de Toutapprendre propose une gamme variée d’autoformations sous la forme de cours vidéo dans de nombreux domaines : le multimédia, la bureautique, Internet, les langues étrangères, le code de la route…
→ La presse en ligne pour être toujours informé
L’offre du Kiosk propose plus de 800 revues sous différentes thématiques (loisirs, féminin, actualités, sports, culture, auto/moto, déco, cuisine, sciences…). La presse en ligne est proposée en streaming avec module de feuilletage. Chaque usager peut consulter 2 revues par mois.
→ Un espace réservé à la jeunesse
Sur e-médi@, un espace est entièrement dédié aux enfants, et il propose : 
· Des albums jeunes issus de la maison d’édition La Souris qui raconte, 

· Des cours de langue étrangère avec Kidilangues, 

· Des films et documentaires jeunesse, 

· Des revues jeunesse avec Le Kiosk.  

Les enfants ont accès à volonté aux livres numériques et aux cours de langues, à 3 films par mois et à 2 revues par mois.
B – E-MEDI@ PARTICIPE A LA PROMOTION DES TALENTS LOCAUX
Le Conseil Départemental de la Vendée soutient la création des talents locaux (littérature, musique, cinéma…), jeunes ou confirmés. C’est pourquoi e-médi@ propose un espace intitulé « En Vendée ». 

Cet espace regroupe des interviews d’artistes ou d’écrivains, des textes primés lors de concours d’écriture, des productions musicales, des productions cinématographiques de talents vendéens, tels que David AUDUREAU (bande dessinée), Julien MORIT (roman policier), Yves VIOLLIER (roman), The Ones (rock-pop), Michel CHAMARD (historien), Claude BURNEAU (poésie), Jean-Claude LUMET (contes, fables), Pierre-Axel VUILLAUME-PREZAU (court-métrage)… 
Ces créations, qui donnent une véritable valeur ajoutée à e-médi@, sont accessibles en streaming, à volonté.
III – LA MISE EN LIGNE DU PORTAIL WEB ET DE E-MEDI@ EST LE PROLONGEMENT DE L’ACTION DU DEPARTEMENT EN FAVEUR DE  LA LECTURE PUBLIQUE 
Aujourd’hui, 216 communes de Vendée bénéficient d’une convention d’objectifs avec le Conseil Départemental de la Vendée pour dynamiser la pratique de la lecture publique partout sur le territoire. 80% des Vendéens ont accès à une bibliothèque conventionnée avec le Département (dans les autres départements, la moyenne est de 60%).
En 2015, le réseau départemental a déjà été rejoint par Fontenay le Comte, Saint Fulgent, l’île d’Yeu et La Rabatelière. 
A – LE PROGRAMME DEPARTEMENTAL DE PROMOTION DE LA LECTURE PUBLIQUE VIENT EN AIDE AUX COMMUNES 
→ Le Département fait la promotion de la lecture sur tout le territoire 

Le Conseil Départemental de la Vendée met son fonds de 400 000 documents à la disposition des bibliothèques de Vendée afin qu’elles puissent renouveler régulièrement leurs collections (en 2014, 133 000 documents ont été prêtés : livres, CD, DVD…).
→ Le Département soutient la mise en réseau des bibliothèques
Déjà près de 15 communautés de communes ont réalisé une mise en réseau des bibliothèques, c’est notamment le cas à Vie et Boulogne, Mortagne sur Sèvre, Saint Fulgent, Pouzauges, Rocheservière, La Mothe Achard, La Châtaigneraie… 

La mise en réseau des bibliothèques locales offre de nombreux avantages au public pour un service élargi et optimisé : une carte de prêt unique, la réservation en ligne des documents, une circulation plus rapide des documents et un choix plus large pour les usagers… 
→ Un nouveau Contrat Territoire Lecture signé entre le Département de la Vendée et la Direction Régionale des Affaires Culturelles des Pays de la Loire
· Le Contrat Territoire Lecture cible 4 actions prioritaires : 

· Faire la promotion du numérique dans les bibliothèques de Vendée, 

· Poursuivre le développement du réseau de lecture publique vendéen, 
· Intensifier la pratique de la lecture et la fréquentation des bibliothèques auprès des publics spécifiques (personnes en situation de handicap, personnes âgées, personnes en difficulté d’insertion…), 

· Faire connaître la vie littéraire et artistique locale.

C’est dans ce cadre que le nouveau portail web a bénéficié d’une aide financière des services de la DRAC à hauteur de 50%.
B – LE DEPARTEMENT PARTICIPE A L’ANIMATION DES BIBLIOTHEQUES 
L’action des « Voyageurs du Soir » vise à animer les bibliothèques, diversifier les publics et nourrir l’appétit de lecture par des échanges.
Cette action inédite, associant numérique et proximité, a déjà permis de fédérer plus de 30 communautés de lecteurs, réaliser plus de 100 soirées qui ont attiré plus de 8 000 participants. Toute l’année, les communautés de lecteurs continuent à vivre par l’intermédiaire du blog (100 000 visiteurs). 

Le Département met également des expositions et des valises thématiques à disposition des bibliothèques de Vendée. 

C – 2 000 BENEVOLES SONT INVESTIS DANS LES BIBLIOTHEQUES 

Le réseau des bibliothèques est avant tout un réseau humain qu’il faut mobiliser et animer en permanence pour répondre à un public large et diversifié. 

En 2014, la barre des 2 000 bénévoles a été atteinte, et le bénévolat en bibliothèque est en pleine expansion avec une augmentation de 5% tous les ans (1 692 bénévoles en 2008). 

Le Département forme ce réseau (en 2014, la Direction des Bibliothèques a formé 771 bénévoles) et a une attention particulière sur le renouvellement de ce bénévolat, notamment en facilitant l’implication des adolescents. 
Renseignements : 
Pôle Culture / Direction des Bibliothèques
01 51 37 33 20 

bdv@vendee.fr
http://emedia.vendee.fr
Page Facebook : Bibliothèques de Vendée
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